



权威发布

应急管理部对三省启动低温雨雪冰冻灾害四级应急响应

本报北京2月20日讯 记者蔡若红 鉴于此次大范围雨雪冰冻过程影响范围广、雨雪相态复杂、冻雨面积大、当前正值春运返程出行高峰期，低温雨雪冰冻灾害风险较高，应急管理部于今天12时针对安徽、河南、湖北启动低温雨雪冰冻灾害四级应急响应。

应急管理部要求相关地区密切关注天气变化，加强组织领导和统筹协调，发挥减灾委或专项指挥机构牵头抓总作用，强化联合会商研判和部门协调联动，加强抢险救援力量、物资前置和调派，提前做好救灾救助各项准备，全力做好突发险情灾情应对处置。

国家防灾减灾救灾委员会办公室派出工作组分赴河南、安徽和湖北协助指导防范应对工作。

20日，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部会同中国气象局继续组织联合会商，视频调度河北、陕西、山西、河南、山东、安徽、湖北等省，针对性部署重点地区的防范应对工作。

中央气象台2月20日10时发布暴雪黄色预警，预计2月20日至21日，河南、安徽北部、湖北西部等地部分地区有大到暴雪，局地大暴雪；20日至23日，安徽、河南、湖北等地部分地区将出现冻雨或冰粒。

去年全国著作权登记总量达892万余件

本报北京2月20日讯 记者张维 国家版权局今天对外通报2023年全国著作权登记情况。根据通报，2023年全国著作权登记总量达892万余件，同比增长40.46%。

根据各省、自治区、直辖市版权局和中国版权保护中心作品登记信息统计，2023年全国共完成作品著作权登记642万余件，同比增长42.30%。

全国作品著作权登记量总体呈现大幅增长趋势，登记量较多的分别是：北京市11101072件，占登记总量的17.13%；山东省873826件，占登记总量的13.59%；福建省710648件，占登记总量的11.06%；中国版权保护中心493070件，占登记总量的7.67%；上海市412660件，占登记总量的6.42%。以上登记量占全国登记总量的55.87%。相较于

2022年，河南、西藏、山东、福建、河北、江西、云南、青海的作品著作权登记量增长率超过100%；新疆、湖南、广西、内蒙古、辽宁、天津、吉林的作品著作权登记量增长率超过50%。

根据中国版权保护中心计算机软件著作权登记信息统计，2023年全国共完成计算机软件著作权登记2495213件，同比增长35.95%，登记数量和增速均创5年来新高。

根据中国版权保护中心著作权质权登记信息统计，2023年全国共完成著作权质权登记411件，同比增长17.43%；涉及合同数量382个，同比增长31.27%；涉及合同数量2082件，同比增长36.88%；涉及主债务金额995817.4万元，同比增长82.82%；涉及担保金额985783.88万元，同比增长80.85%。

2024年大国工匠培育对象推选工作启动

本报讯 记者蒲晓磊 全国总工会近日印发《关于推选2024年大国工匠培育对象的通知》，决定在2024年推选200名左右大国工匠进行培育，培育期为2年，示范引导各地、各行业积极支持培养1000名左右省部级工匠、5000名左右市级工匠，为支撑中国制造、中国创造培养造就一大批大国工匠、高技能人才，带动建设一支知识型、技能型、创新型产业工人队伍。

《通知》要求，培育对象要政治素质过硬，有5年以上一线生产现场工作经历，长期践行精益求精，执着专注、一丝不苟、追求卓越的工匠精神，具有突出技术技能素质，以制造业等实体经济领域职工为主，兼顾行业、地区等因素，同时应在大国工匠能力标

准上有突出潜能，即在引领力、实践力、创新力、攻关力、传承力等“工匠五力”上显现明显发展潜力。《通知》还明确了培育对象的申请、推荐、评审、公示、公布等推选程序。

培育对象确定后，全国总工会将通过组织培训研修、交流学习、提供资金和项目支持等对大国工匠进行为期2年的培育。同时，要求推荐单位制定实施本单位的大国工匠培育方案，配套开展大国工匠培育工作。培育期间，由全国总工会向完成培育任务并评价合格的人选对象颁发大国工匠证书，比照全国劳模标准为大国工匠落实走访慰问、健康体检、疗休养、就医服务等待遇。所在单位根据人选实际能力水平研究核定薪酬等待遇，并支持培育对象进一步发挥作用。

国家森防指办公室调度部署重点地区森林草原防灭火

本报北京2月20日讯 记者蔡若红 国家森防指办公室今天召开视频会议，视频连线北京、河北、福建、广东、广西、海南、四川、贵州、云南等省份，分析当前森林草原防灭火形势，重点部署近期火灾防控工作。

会议指出，近期，部分地区热点明显增多，接连发生火灾，北京、河北、福建、广东、广西、海南、四川、贵州、云南的部分地区火灾等级较高，四川南部、云南北部局地达到高火险等级，形势趋于严峻。

会议强调，各地森防指及办公室要切实增强责任感紧迫感，有效发挥牵头抓总作用，坚决遏制火灾多发势头，扎实做好森

林草原火灾防控工作。要不断压紧压实“四方”责任，下好先手棋，打好主动仗，举一反三推动工作力量下沉、保障下倾、关口前移。要层层压实火源管控责任，加强野外用火管理，加强隐患排查治理，因地制宜开展防火宣传教育，盯紧防范重点，要精准监测预警，加强应急值守，科学部署力量，精准制定完善各级各类预案，加强常态化实战演练，充分做好火灾扑救的各项准备，科学打早打小，要坚持人民至上、生命至上，刚性落实专业指挥，从严抓好火场管控，科学制定人员疏散、转移和安置方案，坚决守牢安全底线。

上接第一版

在“孤东66CPI”号油井旁，一条深沟引起了记者注意。“这是防盗沟，宽10米、深3米、长14公里，是我们利用油区地理优势挖出来的守护屏障。”王国庆告诉记者，油区地处黄河入海口，东、北临渤海，南依黄河，派出所依托渤海、黄河、孤东大堤和防盗沟围合形成封闭油区治安防控区域，构建起了封闭式油区治安防控圈。

晚上8点，记者来到镇东路治安检查站。这是派出所主要外出口设立的5个治安检查站之一，24小时对出入卡点车辆进行全面检查。

“怎样一眼识别盗油车辆，有绝招吗？”记者问正在检查站执勤的民警张帅。“正常的油田工作车，车上带着维修和取样工具，轮胎和车辆正常。盗油分子的车多为底盘较高的车，后面座位为了拉油往往被去掉，后轮胎磨损重，车辙深，车玻璃黑乎乎，夜间经常不开灯……”人警两年的张帅，已经在实战中有了自己的心得。当晚，镇东路治安检查站共检查车辆100余辆，没有发现异常。

晚上8点20分，每天的无人机巡逻开始。“无人机巡逻区域主要是28公里的地下原油外输管线，它能到达步难以到达的池塘、水沟等地方，用热成像技术及时发现管道漏点。”王国庆告诉记者，无人机巡逻期间，他的手机上会实时收到监护报告，随时了解巡检时段、区域、航线及发现的异常情况。

充分利用油区技防的“天罗地网”守牢安全阵地，是孤东派出所做好日常防范的重要做法。晚上8点30分，记者来到孤东采油厂

采油管理区三区安全生产指挥中心中控室时，三区书记崔日随正在带班。“民警每天都来检查安全生产情况，我们实时互动，中控室随时监控油井的压力、温度以及各项电气参数，出现电子围栏触碰异常、设备运行异常，派出所会同步收到报警信息。”崔日随说。

“今晚我在派出所勤务指挥室值班，随时处置警情和平台预警。”晚上10点，夜巡结束后，民警李传奇回到派出所。今年23岁的李传奇是一名入警一年的新警，在老民警的带领下迅速成长。

“工作在偏远的荒漠，你会感到枯燥艰苦吗？”记者问李传奇。

“刚开始有这样的情绪，但早已克服。就像盐碱地上的红柳，它不畏风霜茁壮成长，这种‘红柳精神’是派出所支部文化品牌，也是我们一直传承的，我们就要做茫茫滩涂上扎根最深的红柳，守护偏远油区。”李传奇说。

记者手记

寒夜的油田荒漠，记者站在采油的“磕头机”下，第一次听清了它上下往复复时和着风的“嘶嘶”声，而这寂静的只有“嘶嘶”声的盐碱地，却是孤东派出所民警24小时守护的阵地。

这份耐得住寂寞、吃得苦的守护背后，是人民警察为油区高质量发展保驾护航的决心，是警企平安共建的力量，更是负重前行的担当。

擦亮平安底色 提升幸福成色

贵州册亨县推动平安建设与经济社会发展同频共振

□ 本报记者 王家梁 王鹤霖
□ 本报通讯员 董海韵

率先在全州成立行政争议协调化解中心，建成社会治理服务中心，贵州黔西南州册亨县综治中心、巧马镇综治中心、巴纳布社区综治中心获贵州省第一批新时代“枫桥式综治中心”称号，全年牢牢守住命案“零”发生，人民群众安全感和对政法机关满意度均为99.68%，位居全州、全省前列……

近年来，册亨县委、县政府始终把平安建设作为重大政治任务，将平安册亨建设工作纳入年度综合考核和干部考核体系严格奖惩，推动平安建设与经济社会发展同频共振。

县委书记、县长带头扛起第一责任人责任，定期专题督导平安建设，研判解决重大不稳定因素，形成鲜明导向和带动效应。

成立由各级党委主要领导任双组长、行业全覆盖的平安册亨建设领导小组和“一办二组”工作机构，推动各级各部门牢固树立“大平安”理念，构建一体推进、协同作战的“大平安”工作机制，形成问题联治、工作联动、平安联创的“大平安”工作格局，擦亮册亨平安底色，切

实提升人民群众的幸福成色。

突出平台建设

深入推进社会治理服务“一中心多用，多中心合一”实体化运行，将综治中心、群众来访接待中心、公共法律服务中心、矛盾纠纷调处化解中心等职能职责进行整合，建成县社会治理服务中心。

县应急、人社、自然资源、教育、卫健、移民等相关部门各选派一名熟悉政策法规、熟悉群众工作的人员以“常驻+轮驻+随驻”方式入驻中心，对疑难信访突出问题实行联合接访，集中调处，并与综治中心、公共法律服务中心无缝对接，实现信访事项集中受理、矛盾纠纷联合调处、诉前调解有机对接的工作目标，形成“1+1>2”的治理效果。

抓好机制创新

充分发挥人民调解在维护社会和谐稳定“第一道防线”作用，积极构建“1181”矛盾纠纷化解机制，在全州率先成立首个行政争议协调化解中心，着力打造矛盾纠纷多元化化解升级版，切实把矛盾纠纷化解在基层，消除在

萌芽状态，实现服务群众零距离，有效提升基层依法治理水平。

“真是太感谢你们了，如果没有你们的秉公执法，我们就不能拿到工资，我代表12名农民工向你们表示感谢！”

胡某等12名农民工于2021年9月在册亨县某房地产开发项目从事外墙漆工作，项目完工后，因未付工程款，导致工人劳动报酬一直未兑现。

册亨县人社局、司法局组成联合调解工作组进行调解，通过释法说理、多方调解，采用“人民调解+司法确认”的方式，在一天内顺利解决该案，最大限度地保障了农民工的权益。

2023年以来，各级人民调解组织成功调解矛盾纠纷1919件，涉及5011人，协议金额3152.43万元，司法确认200件。

聚焦“群众说事”

围绕说事平台、说事内容、说事方式、说事制度，积极探索构建“村民说事室”，畅通群众诉求渠道，及时回应群众关切，打造共建共治共享的基层发展和社会治理新格局。

以“村(居)民说事”为载体，让群众“话有

地方说，苦有地方诉、难有人去帮、怨有地方泄，法有专人宣，乱有人去治”，扎实开展矛盾纠纷排查化解，群众诉求解答回应，以村级为单位主动“问事”“化事”“督事”，将群众遇到的问题化解在一线，进一步拉近政策与基层群众的距离，从源头上预防和减少矛盾纠纷的激化。

册亨县巧马镇不断丰富完善“村(居)民说事”平台，感恩社区采取了“居民走进来+干部走出去”两种方式听群众说、让群众议，充分挖掘集体智慧，引导居民运用规章制度协商解决社区治理和管理过程中出现的问题、难点和纠纷。

2023年，巧马镇感恩社区以“居民走进来+干部走出去”两种方式共听群众“说”120余次，切实解决了群众急难愁盼。截至目前，册亨县标准化建设村民说事室149个，收集群众说事事项14410件，化解矛盾纠纷5236件。

平安，是人民群众幸福安康的基本要求，是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接样板区的有力保障。走进册亨的乡村、社区、学校、企业、景区，“创建平安册亨人人有责，册亨平安人人共享”已经印在了群众心坎上。

护航平安春运

铁路公安机关加强巡查防范严打“盗抢骗”

本报北京2月20日讯 记者张晨 记者今天从公安部铁路公安局获悉，春运以来，全国铁路公安机关按照公安部铁路公安局统一部署，加强车站和列车巡查检查，组建精干力量进驻上车，严厉打击“盗抢骗”违法犯罪活动，全力守护旅客平安出行。

据介绍，各地铁路公安机关认真梳理、分析近年来管内旅客财产案件发案情况，确定重点车站、列车，密切与铁路及地方公安机关联系，加强情报信息收集，强化分析研判，开展精准预防打击。组织民警加大售票厅、候车室和旅客列车巡查力度。北京铁路公安局加大打击力度，春运以来共破获

“盗抢骗”案件31起，为旅客挽回经济损失11万余元。武威铁路公安处落实跨区域域协作工作机制，构建“一车一站发案，相关所队响应”打击模式。大同铁路公安处通过视频监控对管内22个客运站候车室加强巡查，从中寻找可疑人员和异常情况。南京铁路公安处南通站派出所紧盯安检区域，于2月15日、16日连续破获两起在安检区旁盗窃旅客财物的案件。2月10日，杭州铁路公安处宁波站派出所通过工作，不到两个小时，就在宁波站以介绍工作为由，诈骗一旅客510元的嫌疑人杨某抓获。

件紧盯不放，抽调多部门、多警种联合上案，加强摸排调查，加大攻坚力度。青岛、徐州、哈密等铁路公安处组建打击流窜犯罪工作专班，实行挂图作战，明确破案时限。赣州铁路公安处对未破的案件逐案分析，制定侦查措施，怀化铁路公安处加强情报支撑，先后17次助推打击防范。2月16日，西安铁路公安处安运站派出所连续工作，将2月4日在列车上盗窃旅客装有6000元现金背包的嫌疑人刘某抓获。2月14日，衡阳铁路公安处针对列车上发生的一起盗窃财物价值1万余元的案件，迅速抽调精兵强将开展工作，于当日晚上在深圳市将嫌疑人龙某抓获，并缴获全部财物。

酒泉公安安全警上阵战风雪保安全

□ 本报记者 赵志锋

“我的车出了故障，动不了！”

“来，搭把手，我们一起帮你推到安全的地方！”

“谢谢警察同志，你们辛苦了！”

2月16日至18日，新疆境内出现大风扬沙、雨雪极端天气，严重影响甘入疆车辆正常通行，造成甘肃省酒泉市辖区大量入疆车辆滞留，加之酒泉辖区出现雨雪天气，给人民群众出行带来较大风险。

酒泉市公安局党委班子成员分头行动，迅速制定疏堵保畅“十项措施”，全市公安抽调374名警力支援一线交警，各警种通力合作，全力开展道路交通管控、车辆劝返、宣传提醒等工作。

会同各县市应急管理、交通、卫健等部门与公路事业发展中心、高速公路处加强联动，前置应急救援、医疗救护等车辆50余辆，迅速开展应急救援和清雪保畅工作。



图① 春运开始以来，乌鲁木齐铁路公安局喀什公安处巴楚站派出所建立“金胡杨便民服务站”，不断提升旅客群众的幸福感和满意度。图为近日，民警在便民服务站向旅客提供咨询服务。

本报记者 潘从武
本报通讯员 依力夏提·伊敏 摄



图② 春运期间，北京铁路公安局天津公安处组建青年突击队和宣传小分队，开展便民服务和安全出行宣传。图为天津公安处民警帮助旅客进站乘车。

本报记者 范瑞恒
本报通讯员 吴庆伟 摄

图③ 近日，江苏省盱眙县公安局新城派出所，组织警力走进辖区客运站对旅客开展反诈宣传，图为民警向旅客讲解反诈防骗知识。

本报记者 罗莎莎
本报通讯员 郑展 谢磊 摄

公安部交管局提示

驾车出行尽量避开恶劣天气时段

本报北京2月20日讯 记者张晨 根据中央气象台预报，我国中东部地区再迎大范围雨雪冰冻天气，给春运返程交通带来不利影响。记者今天从公安部交管局获悉，春节前一轮低温雨雪冰冻天气，不仅造成大量车辆滞留在路上，还造成了多起相撞事故和群死群伤事故。

2月15日5时10分许，盐洛高速河南周口段，一辆小客车行驶至惠济河大桥附近路段时，追尾一辆小客车，并推行其与前方车辆相撞。随后5分钟左右，在事故现场后方600米范围内，又先后发生8起事故，共造成4人受伤。经查，事发时正在降雪，驾驶人行驶在冰雪湿滑路面未减速慢行是造成事故的主要原因。

公安部交管局提示广大驾驶人，驾车出行前要提前了解气象信息，科学规划行驶路线，尽量避开受雨雪冰冻和大雾沙尘等恶劣天气影响的时段、路段，避免不必要的滞留。雨雪冰冻天气路面湿滑，要谨慎驾驶，拉大车距，降低车速，慢打方向，缓踩刹车，减少变线和超车。遇大雨大雪、大雾团雾、大风沙尘导致的能见度不佳，要及时降低车速，能见度小于50米时，要进入服务区或由最近的出口驶离高速公路。

图① 春运开始以来，乌鲁木齐铁路公安局喀什公安处巴楚站派出所建立“金胡杨便民服务站”，不断提升旅客群众的幸福感和满意度。图为近日，民警在便民服务站向旅客提供咨询服务。

本报记者 潘从武
本报通讯员 依力夏提·伊敏 摄

图② 春运期间，北京铁路公安局天津公安处组建青年突击队和宣传小分队，开展便民服务和安全出行宣传。图为天津公安处民警帮助旅客进站乘车。

本报记者 范瑞恒
本报通讯员 吴庆伟 摄

图③ 近日，江苏省盱眙县公安局新城派出所，组织警力走进辖区客运站对旅客开展反诈宣传，图为民警向旅客讲解反诈防骗知识。

本报记者 罗莎莎
本报通讯员 郑展 谢磊 摄